

中国医师节

第八届
08 19

德馨于行 技精于勤

“医”心为民践初心 守护健康担使命

——写在第八届中国医师节来临之际



□记者 姜琰

“白衣秉丹心,为梦谱韶华。值此中国医师节到来之际,盐城市卫健委党委向一直以来奋战在全市卫生健康战线上的广大医务工作者致以诚挚的问候和崇高的敬意!”8月18日,市卫健委在致全市医务工作者的一封信中,向长期以来关心和支持我市卫生健康事业发展的社会各界朋友表示衷心的感谢。

今年以来,全市卫健系统在市委、市政府的坚强领导下,始终坚持以人民健康为中心,将“办人民放心的医疗”摆在突出位置,齐心协力、共同发力,合力推动卫生健康事业高质量发展迈上新台阶,为全市人民的健康福祉筑牢了坚实基础:紧密型县域医共体建设等经验做法在全国推广应用;医疗机构内涵提升工程深入实施;紧密型城市医疗集团、会诊转诊服务中心、肿瘤防治体系建设等重点工作系统推进,相关改革成果多次获得国家卫健委和省政府的充分肯定,成功入选2025年中央财政支持公立医院改革与高质量发展示范项目。

顶层设计:织密健康网

学习东台经验的基础上,滨海、射阳等新典型不断涌现。

医改惠民效应不止于此,市一院医疗集团试点成效显著:今年4月份以来,多学科专家常驻市二院,成功共建了肿瘤科、创伤科、康复科3个联合病房,组织开展多学科联合会诊40多场,指导手术50多台次。当市一院普外科专家在市二院指导手术时,现场观摩的临床医生纷纷举起手机记录——医疗技术壁垒正在打破。

在城市医疗集团建设方面,市卫健委稳步推进相关工作:起草《盐城市城市医疗集团建设试点工作方案》,统筹划分网

格,实现大市区全覆盖;试点推进市一院城市医疗集团建设,市一院派驻多学科专家入驻市二院,通过人员交叉任职、共建联合病房、建立MDT专家组及退休专家协作机制等方式,实现技术融合与服务同质化。截至目前,累计诊疗患者上百人,让患者在家门口就能享受到优质医疗服务。

医防融合是卫生健康事业发展的方向。我市创新开设结核、艾滋病医防融合门诊,推行公卫医师和临床医师“双师坐诊”模式。在传染病防控医防融合方面,建湖入选全省唯一国家传染

病防控医防协同医防融合县级试点,东台、射阳、盐都和市七院入选省级试点。



能力提升:筑牢生命线

在市一院肿瘤标志物免费筛查现场,76岁的李奶奶捏着报告单心有余悸。“早期胃癌,幸好发现及时!”筛查医生指着检查指标解释。

肿瘤防治,事关人民群众健康民生福祉。我市体系化加强肿瘤综合防治,成立市县两级肿瘤防治中心,依托县级人民医院成立肿瘤筛查中心,组建市级肿瘤防治研究所,詹启敏院士领衔的专家团队为该所注入顶尖智力。

今年,全市已完成36.35万老年人筛查,2.2万高危人群获得及时干预。依托市肿瘤防治研究所和9个县级中心,我市健全

肿瘤综合防控体系,持续开展老年人肿瘤标志物筛查,构建肿瘤“防、筛、治”一体化全流程服务,为肿瘤患者提供全周期的防治服务。

同时开展健康促进行动,组织健康素养巡讲220余场,举办全市减重减脂大赛,群众健康素养不断提升。

医疗机构内涵建设是提升医疗服务水平的核心。6家医院年度“国考”中获A等次,这是我市推进医疗机构内涵建设的最佳注脚。

对外合作是提升医疗技术水平的重要途径。我市精准化开展对外合作,出台

《盐城市名医工作室管理办法》,明确设立标准、合作条件、坐诊、带教等要求,建立年度评估、动态管理机制,进一步提高运行质效。围绕“一院一策”,推进落实省结对帮扶,引进新技术、新项目49项,为提升医疗服务能力注入新动力。

我市成功申报中央财政支持公立医院改革与高质量发展示范项目,为进一步推动公立医院高质量发展注入强大动力;通过项目化实施内涵提升工程,重点培育40个专科,能力提升有成效。

暖心服务:架设连心桥

近日,通过全市统一的远程平台,阜宁县村民秦大爷的疑难CT片瞬间传至市一院影像中心。“不是肿瘤,是特殊感染!”专家会诊结论让全家松了口气。

我市聚焦转外就医较高的专科,组建涵盖53个专业(方向)415名市级专家的“云端智库”,与医保对接沟通实现异地就医数据互通共享,与电信公司合作开通全市统一服务热线,为患者提供便捷的咨询和转诊服务。

为解决群众看病就医难题,我市构建四

级会诊转诊服务体系,明确“1+11+M+N”市、县、镇、村四级会诊转诊服务体系。

优化服务流程,是提升患者就医体验的重要环节。我市制定市级调度中心、市县镇三级会诊转诊及医保自主备案转外就医等服务流程,建立统一高效的运行机制。统筹市内外优质资源,提供“基层首诊、高效会诊、精准转诊、优质回诊”全流程医疗服务,让患者在转诊过程中享受到无缝衔接的暖心服务。

我市依托市一院云会议系统,构建全市统一的远程视频协作平台。目前,我市建成会诊转诊服务中心13个,实行患者“点单式”服务,方便群众就近就医。

全市各会诊转诊服务中心累计服务患者114541人次,有效提升了医疗资源的利用效率,降低了患者的转诊成本。

健康惠民:书写新答卷

“发展社区嵌入式托育,帮我们解了燃眉之急。”在亭湖区毓龙社区托育点,年轻妈妈们看着监控视频里玩耍的孩子们,终于能安心地上班处理工作。

增加托育服务供给,是满足群众生育需求的重要举措。我市创新推进的三级医院办托、社区托育等模式,切实减轻家庭生育养育负担,为群众提供多样化

的托育服务,解决了家长的后顾之忧。

“您好,这里是12356心理援助热线。”深夜,市四院值班心理医生接到一个中学生的咨询电话。半小时疏导后,听筒里传来轻松的语气:“谢谢您,我知道该怎么做。”

在盐城,健康惠民有实效。围绕群众看病就医、托育服务、心理健康等,市卫健委召开专题新闻发布会,向社会公开承诺实施八件便民惠民健康实事,持续提升群众健康获得感。我市开通运行心理援助热线,为群众提供24小时心理咨询、心理疏导、心理危机

干预等服务。

盐城市民的健康账本上,新增多项惠民清单:2025年老年人肿瘤标志物免费筛查早期干预期率超85%,直接减轻患者经济负担超2000万元;“1+11+M+N”会诊转诊服务体系,上半年累计服务患者11.45万人次;新增托位1500个,托育扩容破解“带娃难”;免费为1.1万名适龄女性接种HPV疫苗,妇女“两癌”筛查覆盖16.8万人;举办全市减重比赛,将健康融入生活细节,居民健康素养水平高于全国平均水平……

“这些数字背后是生命重量的托举。”市

卫健委党委书记、主任王正指着民生实事进度表说,一串串闪亮的数字,记录着盐城市卫生健康人逐梦奔跑、医心为民、守护健康的铿锵足迹。

本版图片由市卫健委提供